

2020-02-26 **Вернуть имя и память**

---

**В преддверии грядущего юбилея Победы, когда с телеэкранов нам сообщают, что «Ничто не забыто и никто не забыт», особенно горько понимать, что не всегда это правда.**



Львиная доля трудностей и забот во время Великой Отечественной войны легла на плечи сельских жителей. Так было и в небольшом селе Платава Репьевского района. Мужчины трудоспособного возраста ушли на фронт. Армия забрала технику, лошадей, поэтому большую часть работы женщины, подростки старики выполняли вручную. Почти всё, что могли собрать, отдавали фронту, оставляя себе лишь малые крохи.

В это время колхозом в Платаве руководил Стефан Попов. Когда немцы подступали к селу, Попов по заданию райкома партии возглавил партизанский отряд. На протяжении нескольких месяцев его бойцы наносили урон фашистам. После того, как Платава была освобождена советскими солдатами, Попов все свои силы бросил на восстановление колхоза.

Ещё будучи в партизанском отряде, Попов сильно простудился, стали болеть лёгкие. Может, поэтому пожил он после войны совсем недолго - в 1947 году Стефана Ивановича Попова не стало. Районные власти приняли решение похоронить его с почестями в центре Платавы у школы, где в 1943 хоронили погибших защитников села, и впоследствии был установлен памятник, увековечивший павших земляков.

В советское время рядом с могилой С.И. Попова лучших учащихся школы принимали в пионеры. Об этом помнят и говорят сами селяне. В праздник Победы у краснозвездной могилы комсомольцы стояли в почетном карауле.

Так сложились обстоятельства, что дети Стефана Попова разъехались по всему бывшему Союзу. Каково же было удивление, когда уже внуки, приехав в Платаву на 69-ю годовщину Победы, обнаружили, что могила их деда исчезла после реконструкции памятника. Рядом с местом захоронения расположились обновленная стена памяти со списком из 265 имен и братская могила, где захоронены те самые 13 бойцов, защищавших село в огненном 1942 году. Их фамилии увековечены на постаменте. После список дополняли. Партизану Попову С.И. на нынешнем памятнике места не нашлось.

Внуки обратились к главе сельского поселения с просьбой установить над ныне безымянной могилой их деда табличку с его именем, но получили отказ. Чиновник сослался на то, что ни одного документа с упоминанием о герое-партизане не сохранилось, для размещения именной таблички внуки должны предъявить соответствующее решение суда, да и числится захоронение в Острогожском военкомате, а администрация села лишь поддерживает братскую могилу в надлежащем виде. Власти в письменном ответе предложили одной из внучек Р.В. Климовой организовать и провести собрание жителей Платавы с целью «...согласования деталей установки памятника на территории поселения и последующим выходом с инициативой в Совет народных депутатов Репьевского муниципального района...». Здесь же чиновники

уверяют, что действие закона «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» на Попова Стефана Ивановича не распространяется, поскольку в учетной карточке воинского захоронения нет его имени. Хотя старожилы Платавы Хрячков В.Г., Корнилова П.И., Хрячкова П.П. утверждают, что Стефан Попов действительно партизанил, поднимал колхоз из руин и был с почестями похоронен именно в этом месте. Но свидетельства очевидцев ничто в сравнении с бюрократической машиной.

Внукам Стефана Попова предлагается доказывать родство с погребенным в безымянной могиле, а для этого, возможно, потребуется провести эксгумацию и экспертизу ДНК. Естественно, за деньги заявителей.

За несколько лет в надежде вернуть имя своему деду внуки партизана обили десятки порогов кабинетов чиновников, но разрешение на восстановление таблички так и не получили.

Чтобы Стефан Попов не был забыт, внучки обратились за помощью к депутатам-коммунистам областной Думы. Они сделают всё возможное, чтобы вернуть труженику и партизану имя.

***Ирина Глушкова***